

《献上今天》建立生活的基石

第 11 讲：失败的意义

在学生时代的作文中，好像“失败”这个主题经常是高频率出现的。当然，学校的教育，也是希望我们能够通过写作文的方式，来反思如何面对失败。“失败”这个课题，看起来好像是老生常谈，但“失败”可能从不是一个过去式，并不只是存在于我们的小学作文，而是一路伴随我们人生的。这并不是刻意要让人感到绝望，而是要说明“失败”并不是什么稀奇事，“失败”也是成长的催化剂。

固然，“失败”不能给我们带来高兴的情绪，因为失败本身就是代表“没有达到预期”或者“输了”的意思，这些都是令人失望的。我们不会对“失败”这个词陌生，尤其是在这样一个盲目追求“成功”，成为人生赢家的世界中。但是，我们真的了解“失败”和“成功”吗？

在圣经中，失败的例子并不少，但是这种失败，往往不是指名利地位的失去，而是指违背神的心意。这种失败，引发着很多问题，令人不快的后果不只是事件上的问题，并且也使心灵的受挫，甚至扭曲。当然，让我们经历失败，这本身也是神用来管教我们的一种方式，因为这些失败会将我们那些隐藏着的骄傲和自负表现出来，纵然失败并不好受，但是失败的时候我们能够接受教训，回到神面前反思悔改，那么这也能够成为灵命成长的“粮食”。

神的道路不同于我们的道路。除非学着从神的角度来看待失败，否则就会感到泄气、挫败。就比如，神让祂的两个最勇敢的战士摩西和彼得去经历因巨大失败而带来的伤痛和谦卑，为的是让他们看清楚自己最真实的品格，使他们的灵魂得到净化，从而能够更好地服事神。

先来看摩西，神派遣摩西担任一个重要的领袖的责任，但是摩西害怕失败，以至于他竭力向神表明自己无法胜任，在摩西的性格中有一些消极的特点，害怕被批评、被拒绝，害怕做决定。在出埃及记 3:11，摩西就说：“我是什么人，竟能去见法老，将以色列人从埃及领出来呢？”看得出，摩西对自己并无自信，尤在自己杀了一个埃及人之后，狼狈地逃到米甸，放牧四十年。但正是这四十年中的牧畜生涯，把他磨炼成谦和的人。虽然摩西仍然觉得自己没有办法胜任神所要给他的工作，但是他也学会了放下自己倚靠神。

如果从性格来看，跟摩西可能正好相反的典型例子只有就是彼得了。马太福音 26:33，彼得说：“众人虽然为你的缘故跌倒，我却永不跌倒。”但是这句骄傲的宣言，在之后那真是自己“打脸”了。彼得的性格中，有些激进强有力的地方，他善于说服人，有领导天赋，但是也有明显的骄傲，注重外表，而忽略内省。于是，当彼得面临信心的考验时，三次都失败了，当他自觉崩溃的时候，心中充满悔恨。后来主耶稣复活，彼得信心得到重建，主也特别嘱咐彼得“牧养我的羊”，此后彼得谨遵主的教导，成为门徒中的领导，成为教会的柱石。

从摩西和彼得曾经失败的例子 我们看到，思维消极和过分自信都是最容易是我们跌倒的性格因素，因为这都表明我们内心的骄傲：过分重视自己，过分在乎别人的看法，常常靠自己的方法而努力希望得到别人的表扬和认可，然而却拒绝明智的劝告，忽略祷告的力量。

圣经中记载很多“失败”，让我们可以从这些失败中看到对自己的提醒，也看到经由失败而成长的当事人，他们面对失败的态度以及被磨练的品格。所以，若我么只看自己，那么就会害怕失败，认为失败是自己无能的表现，也会着眼于别人的看法，当别人眼中的自己是成功的，那么自己才感到有价值。很显然，这是一种错误的信念体系。正确的信念应该是明白失败也是神操练我们的方式，通过失败使我们更加依靠祂，并且相信，无论怎样，只要我顺服神，让祂在我里面塑造基督的品格，那就是成功。

直面失败，谦卑顺服，在基督里建立生活的基石！

当我们面临失败的时候，我们需要回到神的面前，而不要逃避神的面。我们需要思考自己失败的原因，并且带着敬虔的心来悔改，这样的心情或许是忧伤的，但是经历属神的忧伤，能够使我们的灵命更加成熟。我们需要谦卑地重新看待自己，直面自己的破碎而不要停留在一个自怜的光景中，要转眼看神，接受神的赦免，紧紧抓住神，仰望神的恩典，让祂的安慰和医治来恢复并坚固我们。

箴言 3:5-6：“你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明，在你一切所行的事上都要认定他，他必指引你的路。”